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Δεκατρείς μήνες μετά τη λήξη της συλλογικής σύμβασης στην οικοδομική βιομηχανία, οι 
διαπραγματεύσεις μεταξύ εργολάβων και συντεχνιών, τόσο σε απευθείας επίπεδο, όσο και σε 
επίπεδο μεσολάβησης του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, φαίνεται να οδηγούνται σε αδιέξοδο. 

Ενδέχεται να καταβληθεί ακόμη μία ύστατη μεσολαβητική προσπάθεια από πλευράς του διευθυντή 
του αρμόδιου τμήματος του ΥΠΕΡΓ και αν τα δύο μέρη συνεχίσουν να εμμένουν σε θέσεις που για 
την κάθε πλευρά ξεχωριστά αποτελούν «casus belli», τότε το σενάριο να κηρυχθεί αδιέξοδο, κάτω 
από τις περιστάσεις, φαντάζει ως το πιο επικρατέστερο. 

Η ανανέωση της συλλογικής σύμβασης στις οικοδομές, αφορά περίπου 40 χιλ. εργαζόμενους σε 
όλους τους κλάδους που άπτονται του κατασκευαστικού τομέα και διαχρονικά αποτελεί σημείο 

αναφοράς και για τις υπόλοιπες συμβάσεις σημαντικών κλάδων του ιδιωτικού τομέα, όπως: 

Tα ξενοδοχεία, το λιανικό εμπόριο, οι φαρμακευτικές εταιρείες και γενικότερα η βιομηχανία.    

Η συλλογική σύμβαση έληξε 31 Μαΐου του 2022 και το συνδικαλιστικό κίνημα ζητά όπως η νέα 
συλλογική σύμβαση έχει ισχύ για δύο μόνο χρόνια, δηλαδή μέχρι το Μάιο του 2024, σε αντίθεση με 
την προηγούμενη που ήταν διάρκειας τεσσάρων ετών.  

Οι ουσιώδεις διαφορές που οδηγούν σε αδιέξοδο 

Οι κυριότερες διαφορές που έχουν ανακύψει με την υποβολή αιτημάτων, είναι από πλευράς 
εργοδοτών, η αξίωση των συντεχνιών ΣΕΚ, ΠΕΟ και ΔΕΟΚ για νομοθετική ρύθμιση των μισθών 
όπως επίσης και η διεκδίκηση αιτημάτων τα οποία αν ικανοποιηθούν, κατά την εργοδοτική πλευρά, 
θα αυξήσουν το ήδη βεβαρυμμένο εργατικό και λειτουργικό κόστος των εργοληπτικών εταιρειών. 

«Η οικοδομική βιομηχανία διέρχεται κρίσιμη περίοδο ως αποτέλεσμα της μεγάλης αύξησης των 
κατασκευαστικών υλικών», σημειώνει στη StockWatch ο Στέλιος Γαβριήλ, πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου. 



Αναφερόμενος στο αίτημα των συντεχνιών για νομοθετική ρύθμιση των μισθών εξέφρασε την άποψη 
ότι το αίτημα αυτό δεν συνάδει με τη φιλοσοφία των συλλογικών συμβάσεων. 

«Δεν θέλω να πιστεύω ότι η αξίωση αυτή των συντεχνιών θα οδηγήσει σε απεργιακές 
κινητοποιήσεις», σημείωσε ο κ. Γαβριήλ. 

«Η αβεβαιότητα στην οικονομία», προσθέτει, «από τις αρνητικές επιπτώσεις λόγω της εισβολής της 
Ρωσίας στην Ουκρανία, το ενεργειακό κόστος, οι αυξήσεις των επιτοκίων που επηρεάζει όλες τις 
εργοληπτικές εταιρείες και ο συνεχιζόμενος πληθωρισμός, είναι παράγοντες που επιβάλλεται να 

ληφθούν υπόψη κυρίως από το συνδικαλιστικό κίνημα». 

Οι συντεχνίες από την πλευρά τους, υπεραμύνονται του αιτήματος τους για νομοθετική ρύθμιση των 
μισθών για να αναχαιτιστεί, όπως λένε, η «αταξία» που εκφράζει, έστω τη μειοψηφία των 
εργολάβων, οι οποίοι δε τηρούν καν τα συμφωνηθέντα από τις συλλογικές συμβάσεις. 

«Η νομοθετική ρύθμιση των μισθών στον κατασκευαστικό τομέα, είναι για το συνδικαλιστικό κίνημα 
εκ των ων ουκ άνευ και είναι αίτημα το οποίο η πρώην ΥΠΕΡΓ Ζέτα Αιμιλιανίδου δεν είχε απορρίψει. 
Αντίθετα, είχε κατανοήσει», δηλώνει στη StockWatch ο Μιχάλης Παπανικολάου, ΓΓ της ομοσπονδίας 
οικοδόμων της ΠΕΟ. 

«Δεν μπορούμε να ρυθμίζουμε τους κατώτατους μισθούς ανά κατηγορία και να τους παραβιάζουν οι 
εργολάβοι», υποστηρίζει ο κ. Παπανικολάου και σημειώνει. 

«Το φαινόμενο αυτό έχει τεράστιες συνέπειες για τα εργατικά ταμεία, τους εργαζόμενους και για τους 
εργολάβους που τηρούν τις συλλογικές συμβάσεις. Είναι μία κατάσταση που προκαλεί χάος». 

Σε ότι αφορά τα οικονομικά αιτήματα, οι τρείς συντεχνίες ζητούν πλήρη αποκατάσταση των μισθών 
οι οποίοι είχαν κουτσουρευτεί από το 2013 εξαιτίας της δημοσιονομικής και τραπεζικής κρίσης και 
των επιπτώσεων στην οικονομία. 

Στο πλαίσιο της προηγούμενης σύμβασης, είχε συμφωνηθεί και καλύφθηκε το 70% των αποκοπών.  

Η ομοσπονδία των εργολάβων θεωρεί ότι το υπόλοιπο 30% έχει ήδη καλυφθεί από την απόδοση της 
ΑΤΑ και θα υπερκαλυφθεί από την αύξηση της καταβολής της από το 50% στο 66,7% και από την 
εισφορά της εργοδοτικής πλευράς στο ΓεΣΥ.    

Το φιλοδώρημα και η απόκτηση επαγγελματικού προτύπου 

Οι συντεχνίες αξιώνουν επίσης αύξηση του ποσοστού του φιλοδωρήματος για όλες τις κατηγορίες 
εργαζομένων από το 8% σε 11%. Δηλαδή να υπάρχει επαναφορά του 3% που είχε αποκοπεί από το 

2013. 

Ζητούν να δοθεί παράταση 24 μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της ανανέωσης της 
συλλογικής σύμβασης, έτσι όλοι οι εργαζόμενοι στην οικοδομική βιομηχανία να προβούν στις 
κατάλληλες ενέργειες για να αποκτήσουν το σχετικό πρότυπο πιστοποίησης επαγγελματικών 
προσόντων.  

«Δεν είναι δυνατό σε όλους τους κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας να εφαρμόζονται 
επαγγελματικά πρότυπα και σε ένα νευραλγικό τομέα όπως η οικοδομική βιομηχανία να μην 
εφαρμόζεται», παρατηρεί ο ΓΓ της ομοσπονδίας των οικοδόμων της ΠΕΟ. 

Οι συντεχνίες προτείνουν επίσης όπως υπαχθούν τα άρθρα της συλλογικής σύμβασης που 
αναφέρονται στους κατώτατους μισθούς (μίνιμουμ πρόσληψης), για όλες τις κατηγορίες 
εργαζομένων στην υπάρχουσα νομοθεσία καθώς και την υποχρέωση εργολάβων που 
αναλαμβάνουν την εκτέλεση οποιασδήποτε εργασίας να καλύπτονται από τη συλλογική σύμβαση, 
όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία.  

Τι ζητούν επιπρόσθετα οι εργολάβοι 



Οι εργολάβοι ζητούν αλλαγή του ορισμού των νεοεισερχομένων εργατών γενικών καθηκόντων και 
εισαγωγή νεοεισερχόμενων ειδικών καθηκόντων με μισθό ο οποίος θα καθορίζεται από τον Εθνικό 

Κατώτατο Μισθό.  

Προτείνουν όπως οι άδειες κατά την καλοκαιρινή περίοδο είναι δύο συνεχόμενες βδομάδες και κατά 
προτίμηση να περιλαμβάνεται και η 15η Αυγούστου.  

Το υπόλοιπο που θα προκύπτει μετά τον καθορισμό των αδειών των εορτών των Χριστουγέννων και 
του Πάσχα, να δίνεται μετά από σχετικό αίτημα του εργαζομένου.  

Σε ότι αφορά το ταμείο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, η εργοδοτική πλευρά ζητά να διαγραφεί το 
σχετικό άρθρο από τη στιγμή που όλοι εργαζόμενοι έχουν ενταχθεί στο ΓεΣΥ.  

Ζητούν επίσης αλλαγή των ωρών εργασίας βάρδιας από 7,5 ώρες σε 8 και νέο καθορισμό έδρας 
βάσης του εργαζόμενου και να αυξηθεί η απόσταση από 5 χιλιόμετρα σε 30 χλμ.  

Η ομοσπονδία εργολάβων επαναφέρει το πάγιο αίτημα για τη δυνατότητα εργοδότησης υπηκόων 
τρίτων χωρών με συνοπτικές διαδικασίες.  

Οι εργολάβοι επικεντρώνουν το εν λόγω αίτημα τους για εξειδικευμένες εργασίες όπως: Οδηγοί 
μηχανημάτων, μηχανικοί μηχανημάτων, χειριστές γερανών, συντηρητές μηχανημάτων.  
Του Λεύκου Χρίστου 

 


